

REVISTA ECONOMICĂ

ORGAN FINANCIAR-ECONOMIC.

Organul „SOLIDARITĂȚII”, federala institutelor financiare românești.

Apare odată pe săptămână.

Membri ai asociațiunii „SOLIDARITATEA” sunt:

Agricola (Ecica), Agricola (Hunedoara), Agricola (Lugoj), Agricola (Sebeșul-săsesc), Albina, Ancora, Ardeleana, Arișana, Armonia, Auraria, Aurora (Baia-mare), Avrigeana, Bănățana, Banca Poporală (Caransebeș), Banca Poporală (Dej), Banca Poporală, Arpașul-inf.) Berzovia, Bihoreană, Bistrițana, Boșana, Brădetul, Buciumana, Cassa de păstrare (Mercurea), Cassa de păstrare, (reuniune) (Săliște), Câmpiana, Cârțișoreană Chiorană, Chișeteiana, Codreana, Codrul (Butești), Codru (Lușa), Comuna, Concordia (T. Ușdin) Concordia (Gherla), Cordiana, Coroana (Bistrița), Corvineana, Creditul, Crișana, Cugiereana, Decebal, Detunata, Doina, Drăganul Dunăreana, Economia (Cohalm), Economul, Făgeșana, Frăția, Frățietatea, Furnica, Geogeană, Gloria, Grănițerul, Hațegana, Insoțire de credit (Veștem), Institut de credit (Mehadia), Institut de credit (Gavosdia), Isvorul, (Sângiorgiu), Isvorul (Sebeșul-inf.), Isvorul (Ichiu), Iulia, Lăpșana, Ligediana, Lipovana, Luceafărul, Lumina, Mărgineana, Mercur, Mielul, Minerva, Munteana, Cornareva, Murășiana, Murășanul, Maramurășana, Nădlăcana, Negoiul, Noian, Olteana, Oraviciana, Orientul, Patria, Piatra, Plugarul (Săcădate), Poporul (Lugoj), Poporul (Săliște), Porumbăceana, Progresul, Reun. de impr. și păstrare (Ilva-mare), Rîureana, (Cap-Mândăstur), Săciana, Sătmăreana, Sebeșana (Caransebeș), Sebeșana (Sebeșul-săsesc), Secășana, Selăgeana, Sentinela, Silvania, Someșana, Speranța (Hosman), Steaua, Șercățiană, Șoimul (Văscău), Târnușeana, Timișana, Unirea, Vatra, Victoria, Viitorul, Voileana, Vlădeasa, Vulturul (Sănmărtin), Vulturul (Tășnad), Zărândeana, Zlăgnea, Zorile.

ABONAMENTUL:

Pe 1 an Lei 100.—, pe 1/2 an Lei 50.—
Numărul 2 Lei

SUB DIRECȚIUNEA D-LOR:

ION I. LĂPĒDATU și CONSTANTIN POPP
Redactor responsabil: SOFRON ROȘCA

TAXA PENTRU INSERTIUNI:

De spațiul unui cm² câte 50 bani.

Sumarul:

Banca Agrară. — Situațiunea financiară. — Impozitul pe lux și cifra afacerilor. — Prima Societate Ardeleană de Asigurări Generale. — A XXXIII-a tragere la sorți publică a institutului de credit „Albina”. — *Cronică*: Biroul statistic din Sibiu al Comisiunii române de lichidare la Budapesta. In cheștiunea lichidării Băncii Austro-Ungare. Din memoriul Camerei de comerț și industrie din București. Oferte și cumpărături de cereale. Trenul expoziție Ceho-Slovac. Exportul sării, Exportul peilor nelucrate. Exportul petrolului. Cumpărare de mărfuri din Elveția. Scăderea prețului mărfurilor în Varșovia. — Diverse.

Banca Agrară

Am anunțat în numărul nostru trecut, că pentru 16 crt. „Banca Agrară” din Cluj, a convocat o adunare generală extraordinară, chemată a ratifica Convențiile, încheiate de Bancă cu Statul, cu privire la condițiile de finanțare a reformei agrare în Transilvania, Banat, Crișana și Maramureș.

Prin aceste două convenții Banca Agrară ajunge în o situație cu totul excepțională, față de celelalte bănci dela noi.

Pentru angajamentele, putem zice ușor de îndeplinit, ce le ia asupra sa, față de Stat, în jurul finanțării reformei agrare și cari se pot exercita în cadrul afacerilor de bancă, „Banca Agrară” primește dela Stat importante avantaje materiale, ca și morale, cari o fac deadreptul o bancă *privelegiată* fapt, căruia de altfel i se va da expresiune și în firma modificată a societății.

Iată la ce se obligă Banca Agrară față de Stat:

a) Să facă plata în comptul Statului a tuturor cheltuielilor împreunate cu lucrările de expropriere și împărțire a pământului,

b) Să primească dela Stat titlurile de rentă (obligațiunile) emise, destinate pentru achitarea prețului terenului expropriat și să facă plata către proprietari,

c) Să încasseze anuitățile dela cei impro-prietăriți și să plătească cupoanele scăzute ale titlurilor de rentă, vărsând la stat sumele reprezentând amortizarea,

d) Să încasseze și să plătească arenzile câtă vreme pământul expropriat va fi folosit prin arendare,

e) Să încaseze plățile anticipate din preț pe care impro-prietăriții le-ar plăti și să le verse la stat.

Pentru serviciile acestea Banca Agrară va primi dela stat:

pentru manipularea titlurilor de rentă (obligațiunile) emise, un comision de unu la mie, odată pentru totdeauna,

pentru încasarea, administrarea și evidența anuităților, un comision de unu la sută,

un comision de doi la sută după arenzile încasate,

unu la mie comision după întreaga circulațiune de financiarizare.

Contul curent cu Statul, care se va încheia la quartal, va fi liber de dobândă. Soldurile scăzute și neachitate, vor purta însă dobândă de 1% peste scontul Băncii Naționale.

Sunt avantaje extraordinar de importante acestea, dacă ținem cont de faptul, că circulațiunea, în toate operațiunile, va fi, după toată probabilitatea mare și prin urmare Banca Agrară are prospecte de beneficii însemnate din înființarea la care s'a angajat.

Pe lângă favorurile acestea Banca Agrară mai are asigurate, prin convenția încheiată, toate privilegiile, ce le-au avut în fosta Ungarie, băncile hipotecare privilegiate: „Magyar Földhitelintézet“, „Kisbirtokosok Országos Földhitelintézet“ și altele.

Vom spicui pe cele mai importante din ele:

Banca Agrară, Societate Anonimă, privilegiată pentru finanțarea tuturor operațiunilor decurgând din legea pentru reforma agrară din Transilvania, Banat, Crișana și Maramureș, are dreptul a-și înregistra această firmă, firmă care nu va putea fi folosită decât de sus zisa societate anonimă.

Banca Agrară va beneficia la toate forurile competente de precădere în resolvirea actelor sale.

Banca Agrară are dreptul să participe la vânzarea prin licitație a tuturor imobilelor hipotecate în favoarea ei, fără depunerea garanției legale.

Banca nu va fi obligată să producă adevărinite de impozite și prețuri când cere licitația realităților, fiindcă prețul stabilit la lichidarea împrumutului are să servească drept bază la prețul de strigare în licitație, iar autoritatea cărților funduare are să ordone licitarea odată cu înregistrarea dreptului de execuție al Băncii și e obligat a scurta termenii prevăzuți în legea execuției silite, pentru ținerea licitației.

Dacă licitarea se cere de către un alt creditor, condițiile de licitație trebuiesc comunicate Băncii Agrare ca creditoare, cu avizul că are dreptul a cere modificarea aceluia și a pretinde fără considerare că licitarea s'a ordonat la cererea ei sau a altora, ca realitățile neținând seamă de caracterul lor juridic și de semnul sub care sunt intabulate: adevărat ca unitate de proprietate sau ca complex de parcele, să se vândă după libera ei voință, sau în tot sau în parcele, și ca să se vândă și la primul termen de licitare sub prețul de strigare.

Banca mai are dreptul a cere ca realitățile să nu se poată licita sub prețul stabilit de Bancă, preț egal cu pretensiunea ei, împreună cu creanțele privilegiate, însă față de creditorii ante-

riori Banca numai atunci poate obține acest drept, dacă răscumpără pretensiunea aceluia.

Autoritatea cărților funduare va fi obligată a aviza Banca Agrară, despre orice înregistrări și alte hotărâri, care se referă la realitățile grevate.

Procesele contra Băncii Agrare și sucursalelor ei, se vor purta numai la sediul Băncii în Cluj, iar procesele inventate de Banca Agrară și de sucursalele ei, se vor purta fie la forurile stipulate în contracte, fie la forul domiciliului debitorului.

În ce privește ratele scadente ale anuităților și arenzile forțate, Banca Agrară poate uza de încasarea lor și pe cale administrativă, în fine se va putea îndestula din orice numerar, valori și efecte ale debitorului, fără intervențiune judecătorească, conform dispozițiunilor legii comerciale.

Toate cărțile, registrele și extrasele de cont ale Băncii Agrare, în ce privește puterea de probațiune, se vor considera ca documente publice, precum și toate actele obligatoare dacă subscrierea debitorului e legalizată de notar public, ori de judecătorie și Banca Agrară, în baza acestora, e îndreptățită a cere execuție, fie pretensiunea ei asigurată ori neasigurată, prin ipotecă, contra debitorului original, atât pe averea mobilă, cât și cea imobilă, iar față de noul succesor singular numai asupra obiectului primit prin forurile judecătorești.

Banca Agrară și sucursalele ei vor fi scutite de toate impozitele și zecimile față de Stat, județ și comună și către Camerele de comerț și industrie, precum și de taxele vamale pentru introducerea de mașini agricole și semințe, întrucât nu ar fi prohibite și luând avizul comitetului vamal.

Va fi scutită mai departe afară de cambii, assignațiuni și cecuri, de toate taxele de timbru, precum vor fi scutite toate cererile partidelor, actele obligatoare eliberate din partea lor, și cererile Băncii adresate oricărui for, în fine va fi scutită de taxele pentru înregistrarea drepturilor ipotecare și extrasele cărților funduare, vor fi deasemenea scutite de taxele de timbru. Excepțiune fac numai taxele și competențele de timbru în cauze procesuale.

Orice achiziții imobiliare ale Băncii Agrare întrucât achiziția se va face pentru lichidarea lor în cadrele reformei agrare, sau pentru sporirea fondului de garanție a scrisurilor funciare și obligațiunilor, vor fi scutite de toate taxele de transcriere.

Intrucât imobilele achiziționate pentru sporirea numitelor fonduri, vor fi sustrate dela scopul indicat, taxa de transcriere va fi plătită ul-

terior din partea Băncii, cu valuta dela data sustragerii dela scopul indicat.

Dacă parcelările sau colonizările imobilelor rurale achiziționate în acest fel, se fac după planurile și aprobarea ministerului de Agricultură, achizitorii astorfel de parcele sau loturi de colonizare, vor fi însuși scutiți de toate taxele de transcriere, iar dacă Banca parcelează sau colonizează în moșiile terților pe lângă planurile și aprobarea Ministerului, achizitorii vor fi scutiți de jumătate taxele de transcriere.

Banca Agrară va beneficia de scutirile de port postal, atât față de autorități cât și față de particulari, la scrisori simple sau recomandate, la transporturi de colecte și gropuri de valoare sau asemnări de bani, însă numai în cadrele operațiunilor decurgând din aplicarea reformei agrare.

Scrisurile funciare și obligațiunile emise de Banca Agrară, vor fi primite drept garanție la Casele Statului, în aceleași condițiuni ca și efectele Statului.

Ele pot servi de plasament pentru instituțiunile publice sau de utilitate publică, cum și pentru averile curenzilor, putând fi puse în gaj la Banca Națională a României și Casa de depuneri și Consemnațiuni.

Scrisurile funciare, obligațiunile și cupoanele acestora emise de Banca Agrară, sunt libere de orice impozit și competență fiscală.

Banca Agrară va putea înființa la propunerea Direcțiunei, ratificată de Consiliul de administrație, întreprize publice, conform dreptului comercial respectând dispozițiile legii vamaie, constituind pentru acest ram de afaceri, un fond special de garanție de un milion lei, în felul cum s'a constituit și fondul de garanție pentru scrisurile funciare.

Până la stingerea definitivă a anuităților și amortizărilor rezultate din reforma agrară, șase funcționari superiori ai Băncii Agrare vor beneficia de bilete de liber parcurs pe C. F. R. în clasa I-a și alți 6 funcționari inferiori, de bilet liber pe cl. II-a la toate liniile căilor ferate și pe căile ferate particulare în administrația Statului.

Față de o societate, cu privilegiu atât de largi și în legătură atât de strânsă cu statul, care, cum se știe i-a pus la dispoziție lei 25 milioane, fără dobândă, este prea natural ca statul să-și rezerve oarecari drepturi de control și de ingerință asupra mersului afacerilor.

Astfel în sensul Convențiunii:

Pentru timpul cât vor dura lucrările de expropriere și improprietărire finanțate prin Banca Agrară, statul va numi $\frac{1}{4}$ parte a membrilor în Consiliul de Administrație, cari pot fi 12—24 și $\frac{2}{5}$ părți a membrilor din comitetul Cenzorilor

al căror număr, conform statutelor poate fi 10—15. În fine va institui un Comisar Guvernial.

Membrii numiți din partea statului în Consiliul de Administrație și în Comitetul de Cenzori își vor exercita drepturile și datoriile la fel cu ceilalți membrii aleși de Adunarea Generală, după dispozițiile statutelor și ale legii comerciale.

Comisarul Guvernial va executa controlul operațiunilor de finanțare a Reformei Agrare, având dreptul să ceară orice informațiuni, să asiste cu vot consultativ la adunările generale și la ședințele Consiliului de administrație și ale Comitetului de Cenzori și a cere suspendarea provizorie a măsurilor luate contrar legii de Reformă Agrară.

Precum vedem proporția dintre membrii Consiliului de administrație și a Consiliului de cenzori, numiți de guvern și cei aleși de acționari este satisfăcătoare, aceștia, din urmă având asigurată majoritatea în ambele organe ale societății.

Astfel prezența reprezentanților statului în conducerea supremă a „Băncii Agrare“, nu poate fi decât spre folosul, și nici decât spre desavantajul acesteia.

Intrată în exercițiul drepturilor și în uzul privilegiilor asigurate prin cele două Convențiuni încheiate cu statul, „Banca Agrară“ intră, după doi ani de existență nelămurită, și de activitate dibuitoare, în o nouă epocă, care dorim să fie cât mai rodnică și pentru obște și pentru însași banca.

Situațiunea financiară.

Încă dela înapoierea guvernului dela Iași în 1918, după ce s'au restabilit legăturile de comunicații și economice cu occidentul, când ni s'a putut comunica regulat cursurile și când leul cota la Paris cam 50 centime, atunci a apărut chestiunea valutei despre care s'a vorbit și s'a scris până în prezent din ce în ce mai intens și cu un lux de argumente, în continuă dezvoltare. — Gazetele cu rubrică specială pentru această chestiune, expun vederile lor, trecute prin prizma intereselor lor de partid; iar publicațiunile se ocupă mai în totdeauna cu indicarea cauzelor cari aduc deprecierea monedei și sfârșesc cu recomandarea unor soluțiuni slabe și anodine.

Pe timpul când leul cota la Paris în jurul sumei de 25 cent. la noi se trecea această scădere în seama exportului prea neînsemnat și a unei lipse de organizare în finanțele țării. — Desorganizarea financiară era datorită, în primul rând întârzierii schimbului monedelor streine cu mult mai depreciate decât moneda națională, cari circulau în noile provincii alipite, în

Transilvania, Banat, și Bucovina coroanele, în Basarabia rublele. — Apoi se considerau finanțele ca desorganizate, prin lipsa unui buget și lipsa unui bun sistem de impozite. — Și cu una și cu alta rămăsesem în urma celorlalte state. — În statele cari erau în aceeași situațiune ca și noi, prin alipirea de noi ținuturi, având mai multe feluri de monede pentru schimbul interior, au unificat moneda, la puțin timp după uaire și pe câtă vreme mai toate țările, mai ales cele apusene, se îngrijise de un sistem alcătuit din modificarea vechilor impozite și din altele noi reclamate de necesitățile timpului, România a întârziat cu schimbul coroanelor și rublelor, și nu numai cu aranjarea impozitelor, dar cu stabilirea unui buget care să împace cât mai bine veniturile cu cheltuielile.

Nu putem contesta însemnătatea pe care o are unificarea monetară și organizarea finanțelor unui stat care a cunoscut atât de aproape greutățile războiului, dar ceea ce s'a dovedit în urmă e faptul că prea multă speranță și-au pus cercurile financiare și cele conducătoare în ameliorarea valutei prin rezolvirea celor două probleme. — Publicul se obișnuise cu această idee și începuse a privi viitorul destul de optimist, în speranța ieftinirii traiului, deasemeni comercianții, cu nădejdea că leul se va ridica în străinătate au început să contracteze felurite cumpărături pe credit chiar cu scadență ceva mai îndepărtată. — Mai mult chiar statul avea credința că și va aranja datoriile în străinătate cu mult mai ușor.

Iată-ne la un an și ceva dela schimb, și aproape o jumătate de an dela votarea în parlament a nouilor impozite și nu numai că n'avem situațiunea financiară sperată, dar foarte bine am fi mulțumiți dacă deocamdată, am avea-o pe cea din anul trecut, cu aceeași valută în străinătate. — De unde speram ca dela 23—25 cent. leu, prin vânzarea recoltei de cereale din anul acesta să se ridice între 60—70 cent., am ajuns să-l vedem la 6 cent. și — Doamne ferește — amenințat să nu mai coteze la bursa din Paris. — Situația valutei noastre și prin urmare situația financiară a țării, e destul de critică. — Pe lângă cei cari speculează leu, fie persoane fie societăți, și pe lângă acei cari își înstrăinează averea scoțându-o din țară și aruncându-o în lei, pe piețele din străinătate, sunt o mulțime de persoane cu destulă competență, cari au scris și au lucrat cu un adevărat patriotism pentru îndreptarea situațiunii financiare, dar a căror muncă din nefericire vedem că a rămas infructuoasă, după rezultatele actuale.

Nu specificăm acum soluțiuni, din cari s'au dat dacă nu multe dar expuse în o mulțime de chipuri și aranjate unele din ele în așa fel încât să nu stingherească afacerile, altele să fie conforme cu vederile și interesele partidului care le emite.

Din părerile, din ultimul timp, a unor cercuri financiare ar fi să se lase exportul cu totul liber, in-

terzicându-se importul oricărui produs. Unii au aceeași vederi în privința exportului, cât privește importul, să se reglementeze după directivele unor Comisiuni de specialiști. Comercianții pe de altă parte cer libertate la import căci altminteri se scumpesc mărfurile și mai mult, precum și protecția statului la p'țile pe cari le fac ei, în străinătate. — În fine unele cercuri financiare cari se bucură de oarecare trecere în străinătate, propun iarăși concesionaria produselor naturale ale țării, în primul rând petrolul, și care după sine va aduce și îmbunătățirea valutei.

Scriind aceste rânduri avem credința că numai atunci când toți cei cari sunt interesați de soarta neamului și a țării, își vor da seama de starea financiară a statului și desinteresati vor căuta să contribuie cu ceea ce pot și ce li se cer, atunci sunt îndreptățiți să se aștepte și la bine. — Dacă milioane se aruncă peste frontiere, nu trebuie să uităm că altele, mai multe chiar, se pot crea în țară, prin muncă, cinste și bună înțelegere, căci în pământul țării și deasupra lui se află nenumărate comori de bogăție cari n'asteaptă decât să fie înțelept exploatate.

Se spune că sunt multe cauze cari contribuiesc la scăderea leului, dar nu trebuie să se uite că această scădere e pornită și dintr'o cauză de ordin psihologic.

B.

Impozitul pe lux și cifra de afaceri.

„Monitorul Oficial“ Nr. 166 din 26 Oct. 1921 publică următoarele dispoziții ale guvernului privitoare la impozitul pe lux și pe cifra afacerilor:

Având în vedere dispozițiunile art. 32 și 36 din legea impozitului pe lux și cifra de afaceri;

Având în vedere că impozitul pe cifra de afaceri de 1 la sută pentru operațiunile de bancă, propriu zise, trebuie socotite la totalul dobânzilor, sconturilor, comisioane, remize și a tuturor câștigurilor brute sub orice nume dobândite;

Că cifra de afaceri, adică beneficiile brute, din operațiunile de bancă, propriu zise, aferente lunii Septemvrie, nu pot să fie stabilite în mod exact de către toate băncile și instituțiunile prevăzute mai sus pentru toate genurile lor de operațiuni,

Decidem:

ART. I. Băncile, instituțiunile de credit, schimb și contoarele de scont vor plăti în mod provisoriu pe luna Septemvrie 1921, pentru cifra afacerilor de bancă propriu zise, aferente lunii Septemvrie, 1 la sută calculat la cota parte lunară a beneficiilor brute din bilanțul precedent.

În caz dacă aceștia fac și vânzări de mărfuri, alimente, și orice bunuri mobiliare și imobiliare, impozitului pe cifra de afaceri sau pe cheltuielile compătuate dacă e cazul, se va socoti la totalul vânzărilor efectuate.

ART. II. Băncile și instituțiile de credit prevăzute mai sus, înființate de curând, cari nu ar avea nici un bilanț întocmit până la 1 Septembrie 1921 vor plăti ca impozit pentru afacerile de bancă, propriu zise, pe luna Septembrie 1 la sută calculat la beneficiile brute stabilite după registrele lor pe aceeași lună. Dacă aceste bănci și instituții de credit fac și vânzări de mărfuri, alimente și orice bunuri mobiliare și imobiliare se va proceda întocmai ca la art. I.

ART. III. Dl Director general al contribuțiilor și fondului comunal este însărcinat cu aducerea la îndeplinire a acestor dispozițiuni.

„Prima Societate Ardeleană de Asigurări Generale“

Banca generală de asigurare „România“ înființată acum zece ani cu concursul băncilor noastre și care e singura societate de asigurare românească indigenă, după cum era și natural în România-mare a luat avânt frumos, sporindu-și considerabil stocul de afaceri și în deosebi mărindu-și în mod foarte prevăzător rezervele, cari azi față de capitalul și angajamentele, ce le are, sunt atât de însemnate, cum în proporție la puține societăți de asigurare putem afla.

În urma tratatului de pace și a dispozițiilor corespunzătoare a guvernului, societățile de asigurare străine, fiind nevoite a lichida, s'a ivit o nouă ocazie ca Banca generală de asigurare „România“ să-și potenteze activitatea. Conducerea societății a și prins momentul stabilind un acord cu cea mai mare societate de asigurare care a lucrat în Ardeal cu „Erste Ungarische“ referitor la preluarea afacerilor și a organizației lor.

Aflăm că adunarea generală extraordinară din 6 crt. a ratificat acest acord care ridică Banca generală de asigurare pe o treaptă egală cu societățile mari. Astfel vom avea și noi în Ardeal o puternică societate de asigurare românească, care merită tot sprijinul și atențiunea noastră.

În legătură cu această estensiune s'a simțit necesitatea schimbării firmei de până acum, acceptându-se în noua denumire mai tare specificul cel are ca unica societate ardelenască de acest soi. Noua firmă va fi „Prima Societate Ardeleană de Asigurări generale“, iar sediul societății va fi Clujul, considerând că din ce în ce importanța atât culturală cât și economică a Clujului e tot mai mare, devenind o a doua capitală a țării noastre. Capitalul actual al societății de Lei 1.500.000, va fi urcat încă în cursul anului acesta la Lei 10.000.000, care împreună cu considerabilele rezerve și legăturile de reasigurări, ce le are, pune societatea în situație de a putea ține față la oricari angajamente de asigurare.

Mai amintim că deși în noua alcătuire vor participa și elemente străine, ceea ce e și firesc, considerând foarte importante afaceri ce le primește dela „Erste Ungarische“, totuși preponderanța românească e pe deplin asigurată fiind majoritatea capitalului în mâni românești. Aceeași proporție este și la membrii conducerei, ceea ce rezultă și din lista membrilor aleși de adunarea generală din 6 crt. care e următoarea :

În Consiliul de administrație : Ioan I. Lapedatu, Dr Octavian Russu, Petru Drăgits, Vasile Goldiș, Alfons Romalo, Ioan Berindei, Dr. Teodor Mihali, Adolf Balaban, Teodor Ghergely și Ladislau Bocsány.

În comitetul de censored : Constantin Pop, Dr. Nicolae Schiau, Dr. Enea Papiu, Stefan Ugron și Ioan Stomoray.

În fine considerând că direcțiunea societății a avut practica idee de a face aceasta estensiune și cu colaborarea societăților de asigurare din București, cu care a stabilit și relații de afaceri, și deci e de presupus că conlucrarea va fi amicală și condusă de bunăvoință reciprocă, este pe deplin îndreptățită speranța ca Prima societate ardeleană de asigurare sau „Prima Ardeleană“ cum însăși se numește scurt în noua formă, va avea un viitor strălucit ; iar noi Românii vom avea un nou titlu de mândrie, că ne-am manifestat și în direcția aceasta la timp. ***

„Albina“, institut de credit și de economii în Sibiu

A XXIII-a tragere la sorti publică

a *Scrisurilor fonciare de 5%*. În coroane ale *Institutului de credit și de economii „Albina“* a urmat în 29 Sept. 1921 în prezența Domnului notar public regesc Dr. Nicolae Cristea, a doi membri din consiliul de administrațiune și a comitetului de supraveghiere al institutului. S'au tras în valoare totală de coroane 800.000. — (Lei 400.000.—) următorii numeri:

à 500 Cor. (250 Lei) Nrii: 531, 533, 541, 543, 547, 553, 558, 561, 563, 566, 567, 572, 573, 575, 577, 579, 584, 587, 588, 590.

à 1000 Cor. (500 Lei) Nrii: 656, 666, 672, 674, 677, 678, 679, 681, 683, 684, 685, 692, 694, 696, 699, 702, 703, 707, 708, 709, 716, 718, 721, 730, 746, 748, 754, 755, 759, 761, 765, 767, 771, 775, 776, 777, 781, 785, 786, 789, 792, 794, 797, 803, 804, 805, 819, 824, 834, 837, 889, 890, 898, 906, 907, 911, 913, 914, 917, 925, 928, 933, 934, 935, 937, 942, 944, 952, 953, 962, 965, 972, 981, 982, 986, 987, 994, 997, 1004, 1006, 1012, 1014, 1016, 1021, 1026, 1031, 1040, 1041, 1042, 1054, 1063, 1065, 1069, 1070, 1078, 1080, 1081, 1082, 1086, 1091, 1093, 1095, 1096, 1097, 1098, 1101, 1102, 1109, 1118, 1129.

à 2000 Cor. (1000 Lei) Nrii: 1526, 1533, 1541, 1547, 1550, 1558, 1563, 1568, 1577, 1582, 1586, 1588, 1590, 1611, 1612, 1622, 1625, 1632, 1634, 1635, 1644, 1648, 1655, 1658, 1659, 1664, 1667, 1668,

1672, 1674, 1676, 1678, 1680, 1686, 1725, 1731,
1737, 1749, 1753, 1754, 1755, 1760, 1763, 1764,
1765, 1769, 1779, 1781, 1785, 1789, 1810, 1812,
1814, 1818, 1823, 1827, 1832, 1834, 1837, 1843,
1845, 1849, 1860, 1878, 1917, 1924, 1936, 1948,
1963, 1981, 1986, 1989, 1992, 1993, 1995, 2051,
2053, 2055, 2057, 2061, 2065, 2071, 2073, 2079,
2080, 2081, 2083, 2089, 2091, 2094, 2099, 2101,
2104, 2107, 2110, 2112, 2114, 2117, 2120, 2122,
2124, 2126, 2134, 2137, 2142, 2153, 2154, 2163,
2167, 2170, 2171, 2173, 2174, 2184, 2185, 2186,
2192, 2211, 2213, 2214, 2216, 2218, 2220, 2221,
2222, 2224, 2226, 2228, 2236, 2238, 2242, 2245,
2246, 2249, 2252, 2257, 2259, 2263, 2267, 2269,

à 5000 Cor. (2500 Lei) Nrii: 5, 6, 7, 13, 14, 17, 23,
24, 33, 35, 37, 41, 43, 50, 66, 68, 71, 75, 84, 86,
89, 92, 95, 100, 108, 111, 114, 115, 144, 148, 157,
161, 162, 172, 174, 179, 182, 188, 191, 196, 204,
205, 222, 231, 232, 250, 260, 274, 311, 362, 384,
429, 465, 500, 512, 531, 540, 563, 601, 604, 617,
632, 634, 644, 679, 695, 705, 730, 783, 792, 796,
801, 811, 821, 828, 831, 850, 877, 887, 897.

Cu începere dela 1 Aprilie 1922 aceste scrisuri fonciare se răscumpără la *Casa institutului în Sibiu* și la *Filiatele sale în Brașov, București, Cluj, Lugoj, Medias, Târgu-Murăș și Timișoara.*

Cu 1 Aprilie 1922 înceată interesele lor mai departe, și cupoanele de interes scadente mai târziu, dacă la prezentarea scrisurilor fonciare lipsesc, se substrag din suma acestora.

Din scrisurile fonciare eşite sorti la tragerile de mai nainte nu s'au prezentat încă pentru răscumpărare următoarele:

à 500 Cor. (250 Lei) Nrii: 11, 51, 71, 83, 97, 131,
235, 251, 255, 267, 284, 288, 289, 303, 318, 341,
356, 367, 371, 374, 387, 391, 394, 409, 411, 414,
417, 419, 420, 423, 424, 425, 430, 433, 441, 450,
456, 458, 459, 460, 462, 465, 468, 469, 471, 472,
477, 478, 482, 483, 485, 488, 489, 493, 494, 499,
508, 511, 513, 514, 515, 524, 525, 530, 540, 542,
548, 552, 554, 560, 562, 568, 571, 581, 589.

à 1000 Cor. (Lei 500) Nrii: 32, 40, 51, 79, 86, 99,
107, 184, 224, 419, 421, 461, 462, 463, 511, 517,
519, 534, 548, 550, 554, 556, 562, 563, 571, 572,
573, 578, 579, 582, 583, 588, 601, 605, 607, 608,
609, 617, 622, 623, 626, 630, 632, 633, 646, 654,
659, 660, 665, 670, 731, 732, 734, 736, 738, 739,
744, 753, 763, 766, 784, 790, 791, 801, 818, 827,
829, 831, 832, 833, 835, 836, 838, 846, 847, 852,
853, 858, 860, 861, 866, 868, 871, 872, 874, 875,
876, 877, 879, 880, 910, 921, 924, 930, 931, 940,
949, 950, 951, 956, 960, 969, 996, 998, 1002, 1003,
1007, 1029, 1033, 1076, 1087, 1094, 1119.

à 2000 Cor. (Lei 1000) Nrii: 23, 25, 69, 73, 79, 81,
84, 90, 100, 102, 120, 125, 126, 130, 144, 145,
148, 154, 166, 169, 180, 201, 262, 354, 361, 362,
363, 376, 377, 380, 384, 388, 390, 417, 459, 461,
462, 466, 467, 474, 479, 480, 490, 522, 523, 524,
525, 531, 540, 547, 574, 583, 588, 590, 606, 615,
646, 647, 652, 654, 661, 667, 697, 703, 705, 732,
740, 741, 752, 765, 783, 785, 789, 791, 831, 862,
863, 869, 880, 881, 885, 886, 907, 911, 914, 1006,
1008, 1021, 1039, 1050, 1052, 1054, 1061, 1066, 1107,
1126, 1131, 1133, 1137, 1139, 1152, 1153, 1157, 1164,
1173, 1174, 1202, 1212, 1213, 1257, 1265, 1266, 1271,

1273, 1280, 1281, 1286, 1288, 1296, 1297, 1300, 1301,
1304, 1305, 1315, 1316, 1317, 1321, 1323, 1324, 1325,
1329, 1330, 1331, 1332, 1333, 1336, 1337, 1339, 1340,
1342, 1343, 1356, 1359, 1362, 1363, 1369, 1381, 1382,
1383, 1387, 1388, 1393, 1394, 1395, 1396, 1397, 1398,
1399, 1406, 1407, 1432, 1433, 1436, 1437, 1438, 1450,
1454, 1455, 1463, 1466, 1468, 1473, 1479, 1486, 1490,
1502, 1507, 1511, 1514, 1517, 1519, 1520, 1521, 1522,
1523, 1534, 1535, 1537, 1542, 1603, 1694, 1707, 1708,
1709, 1710, 1717, 1718, 1719, 1721, 1722, 1732, 1736,
1741, 1746, 1752, 1777, 1780, 1784, 1787, 1793, 1797,
1800, 1801, 1807, 1808, 1811, 1819, 1831, 1836, 1838,
1844, 1862, 1865, 1866, 1883, 1884, 1885, 1895, 1896,
1897, 1907, 1909, 1918, 1925, 1938, 1941, 1942, 1946,
1949, 1953, 1960, 1967, 1976, 1982, 1984, 2002, 2003,
2004, 2005, 2006, 2007, 2008, 2009, 2011, 2019, 2023,
2024, 2025, 2026, 2027, 2028, 2029, 2030, 2031, 2032,
2037, 2038, 2039, 2041, 2042, 2049, 2052, 2060, 2066,
2075, 2109, 2111, 2129, 2140, 2146, 2150, 2155, 2157,
2196, 2201, 2202, 2203, 2256.

à 5000 Cor. (Lei 2500) Nrii: 26, 28, 69, 70, 96,
104, 109, 118, 120, 122, 135, 146, 160, 183, 190,
192, 193, 213, 282, 307, 368, 473, 475, 486, 495,
525, 541, 618, 628, 630, 690, 691, 700, 702, 758,
794, 830, 843, 853, 891.

Sibiu, 29 Septembrie 1921.

Diracțiunea.

CRONICĂ.

Biroul statistic din Sibiu al Comisiunii române de lichidare la Budapesta. Se aduce la cunoștința onoratului public și îndeosebi instituțiilor financiare că continuăm a primi date și informațiuni privitor la adunarea materialului statistic în chestiunea lichidării intereselor publice și private, față de fosta monarhie austro-ungară, până la 30 crt. Anunțările se vor face conform ordonanței comisiunii publicată în „Gazeta Oficială” Nr. 34 și „Revista Economică” Nr. 30. Anunțările sosite după termen nu se vor lua în considerare.

Oferte de cumpărături de cereale. În ultimul timp ministrul de comerț a primit două oferte de cumpărare de cereale. — Prima ofertă e făcută din partea Statului italian pentru o cantitate de 30 de mii de vagoane de grâu cu prețul de 50 mii lei vagonul, predabil la Galați. Jumătate din sumă e plătită la început, 25%, în numerar la predare și 25% în bonuri de tezaur român.

A doua ofertă a fost făcută de un sindicat de morari italieni.

Cele două oferte sunt în studiu.

Exportul peilor nelucrate. Exportul peilor brute e permis până la 27 crt. conform regimului actual al exportului. Dela această dată hotărâri noi vor fi luate în privința acestui fel de export.

Trenul expoziție Ceho-slovac. Un tren expoziție ceho-slovac a sosit la 5 crt. în București, pentru trei zile. — În acest tren se găsesc expuse mustre de sticlărie, textile, piei lucrate, mașini agricole și industriale.

Se spune că la Cluj s'au încheiat vânzări pentru 8 milioane de coroane ceho-slovace.

*

În chestiunea lichidării Băncii Austro-Ungare. Pentru a se putea proceda la executarea lichidării Băncii Austro-Ungare s'a hotărât retragerea din circulație a biletelor nestampilate emise de această bancă și cari în timpul de față se găsesc în străinătate.

Pentru că sunt o mulțime de categorii de bilete ale băncii de mai sus, posesorii nu vor prezenta pe cele stampilate de unul din statele succesoare, precum și acele cari poartă stampila reșiei a noii republice austriace, acestea servind ca mijloc de schimb și ca monedă recunoscută de acest stat.

Cei cari juridicește sunt austriaci, posesorii de titluri din datoria de războiu austriacă și doritori să încorporeze aceste titluri în serviciul datoriei publice a Republicii austriace, vor putea să facă demersurile de lipsă până la data de 31 Decembrie a. c. la administrația austriacă competentă a impozitelor.

*

Exportul sării. Direcțiunea Generală a Regiei a încheiat un contract pentru exportul a 2000 vagoane de sare în Bulgaria.

Prețul a fost fixat la 7250 lei pentru cele 500 vagoane prime și de 8000 lei pentru celelalte 1500 vagoane.

Predarea va avea loc la Ramadan.

*

Cumpărare de mărfuri din Elveția. O comisiune hotărâtă pentru cumpărarea mărfurilor din Elveția, din creditul de 24 milioane franci elvețieni, a plecat Vinerea trecută.

*

Scăderea prețului mărfurilor la Varșovia. După ultimele informațiuni ce s'au primit se spune că la Varșovia scăderea prețurilor mărfurilor a ajuns până la 32%.

*

Din memoriul Camerei de comerț și industrie din București. Pentru îmbunătățirea schimbului Camera de comerț și industrie din București propune următoarele măsuri:

1. Suprimarea ori căror stânjeniri, ale exportului produselor noastre.
2. Mărginirea importului la locomotive și materiale prime necesare industriei.
3. Prohibirea negocierii leilor și valutelor.
4. Înființarea unui birou de regulare a schimbului nostru la Paris.
5. Oprirea completă a voiajelor de agrement și suprimarea misiunilor inutile.

Dașemeni se preconizează ideea unor cursuri forțate, astfel ca nici o creanță în valută străină să nu fie executată de către Tribunalele noastre decât în limita cursurilor de:

Lei: 150 pentru o liră sterlină și

Lei: 45 pentru un dolar.

Lei: 350 pentru un franc francez.

Lei: 6— pentru un franc elvețian.

Lei: 250 pentru o liră italiană.

Aceste cursuri nu vor fi liberatorii decât pentru creanțe executate forțat sau pentru cari s'ar fi făcut un început de asemenea executare, fie printr'o introducere de acțiune, fie printr'o cerere de sequestru, fie pe orice altă cale.

*

Exportul petrolului. În urma reducerii taxelor asupra exportului de petrol și a derivatelor sale acest export s'a mărit simțitor de mult în timpul celor două luni din urmă. Toată benzina noastră disponibilă a fost exportată și producțiunea e angajată încă pe trei luni. Pentru petrolul lampant situațiunea s'a îmbunătățit tot atât de mult. Prețurile sunt de asemenea din ce în ce mai bine plătite. Astfel în August prețul petrolului pentru export era „fob“ Constanța 090—1— lei, astăzi el este de 180 la 2— lei, dublându-se prin urmare. Prețul benzinei grele a fost de 2— lei în August trecut; el este de 5 lei la 6 lei 50 în timpul de față. Benzina ușoară exportată în August s'a vândut cu 3—350 lei. În timpul de față acest produs se vinde cu 650—8 lei.

DIVERSE

Lucrările cerute de construirea liniei de cale ferată care va lega Aradul cu Oradea-mare, au fost începute. Această linie va avea o lungime totală de 123 kilometri.

*

Proprietarii minelor de aur au cerut ministerului de industrie o prelungire a termenului acordat pentru exportul aurului.

*

La Brașov va fi întemeiată o fabrică mare de vagoane de cale ferată, de guvern. Suma de 20 milioane lei a și fost votată pentru începerea lucrărilor.

*

Gara din Cluj fiind în timpul de față neîndestulătoare pentru depozitarea marilor cantități de mărfuri cari se descarcă aici, s'a hotărât ca antrepozitele acestei stații să fie mărite cât de curând.

*

Retragerea din circulație a hârtiei monedă de 25 și 50 bani se va face încetul cu încetul și treptat se va introduce noua monedă metalică.

*

Alegerile pentru Camera de Comerț din Cluj vor avea loc la 30 crt. Instalarea noului comitet va fi la 1 Decembrie.

Banca Națională a României

Situațiune sumară

1920		SITUAȚIUNE SUMARĂ		1921	
16 Octombrie		ACTIV		8 Octombrie	15 Octombrie
2 800 222 111	493 755 430	aur depozitat (monete și lingouri)	493 755 430	4 189 722 111	4 239 722 111
	1 689 111	aur (lingouri)	1 689 111		
	14 455	aur (monete)	14 455		
	2 304 763 115	disponibil, trate și bonuri de tezaur aur	3 744 263 115		
293 269	Argint și diverse monete			409 257	364 866
48 910 242	Biletele Bancii Generale Române stampilate de stat			157 393 193	108 438 170
592 848 206	Efecte scontate			820 725 076	885 785 846
	65 160 800	Imprumutur pe efecte publice	106 465 800		
123 065 665	108 877 000	Imprumuturi pe efecte publice în cont curent	136 210 700	165 193 483	166 565 358
	57 994 865	50 972 135	din cari nu s'au ridicat lei: 76 044 142		
8 042 556	Imprum. Statului de 15 milioane fără dobândă (1901)			8 042 556	8 042 556
1 598 926 165	" de 1.600 milioane pe bonuri de tezaur aur (1914—1918)			1 600 000 000	1 600 000 000
1 495 676 533	" de 1.500 milioane pe bonuri de tezaur aur fără dob. (12 Mai 1919)			1 495 676 533	1 495 676 533
998 000 000	" de 1 miliard de tezaur aur fără dob. (16. Oct. 1919)			1 000 000 000	1 000 000 000
2 787 704 347	" de 5 miliarde p. unif. monet. de tezaur aur fără dob. (11. Iunie 1920)			5 000 000 000	5 000 000 000
—	" de 2½ miliarde p. unif. monet. de tezaur aur fără dob. (5. Ianuarie 1921)			1 171 686 894	1 201 776 349
—	" de 400 milioane pe bonuri de tezaur aur fără dob. (9 Aprilie 1921)			399 999 977	399 999 977
—	" de 200 milioane pe bonuri de tezaur aur (30 Iulie 1921)			198 902 783	198 902 783
30 859 188	Casele de imprumut pe gaj agricultorilor și industriașilor			58 696 608	61 244 732
11 997 418	Efectele capitalului social			11 997 419	11 997 418
32 645 277	" fondulgi de rezervă			32 908 657	32 908 657
3 813 181	" " amortizării imobilului, mobilierului și mașinilor de imprim.			3 792 322	3 792 322
6 800 769	Imobile			9 342 556	9 344 022
1 329 384	Mobilier și mașini de imprimerie			2 357 758	2 376 024
4 528 597	Cheltuieli de Administrațiune			7 611 010	9 081 550
9 691 939	Conturi curente			15 520 435	15 462 792
1 213 967 177	" de valori			700 424 075	644 912 326
8 741 518	" diverse			1 520 329 252	1 483 913 164
12 636 737 205				18 570 631 943	18 580 307 548
		PASIV			
12 000 000	Capital			12 000 000	12 000 000
57 047 071	Fond de rezervă			62 086 366	62 086 366
7 969 600	Fondul amortizării imobilelor, mobilierului și mașinilor de imprimerie			8 142 934	8 142 984
8 223 443 557	Bilete de bancă în circulațiune			12 501 359 711	12 496 256 407
9 604 683	Profit și Pierdere			11 693 106	11 693 106
10 657 122	Dobânzi și beneficii diverse			16 909 354	18 170 198
1 260 880 380	Conturi curente și recepise la vedere			1 977 310 190	1 897 588 565
3 055 136 792	Conturi diverse			4 081 130 232	4 074 369 922
12 636 737 205				18 570 631 943	18 580 307 548
8 671 595 140	16 Oct. 1920 Efecte și alte valori de restituit	15 Oct. 1921			
	228 344 740	Efecte și alte valori în păstrare	283 075 195	11 072 243 373	11 073 863 027
	7 630 000 000	Bonuri de tezaur aur în gaj p. Impr. Statului	9 694 334 000		
	813 250 400	Efecte în gaj și în păstrare provizorie	1 096 453 832		
191 600 163	Conturi de ordine			1 471 197 059	1 510 149 725
8 863 195 303	Taxa: { Secont 6			12 543 440 433	12 584 012 752
	{ Dobânda 7				